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EPE du Calvados
Proposition Formation
Thème : Accompagner et soutenir le « devenir parent »
Contexte : accompagner et soutenir la parentalité est devenu une pratique professionnelle courante des acteurs sociaux, éducatifs et médicaux. Les évolutions sociales, la diversité des configurations familiales et les transformations des liens au sein des familles amènent les professionnels à interroger leurs pratiques, à réfléchir au concept du « qu’est-ce que devenir parent ?, comment le devient-on ?, quels processus sont en jeu dans la construction de la place parentale à tenir auprès de l’enfant ? 
Cette formation permettra à ces participants d’approfondir leurs connaissances théoriques et pratiques dans ce domaine, d’échanger sur leurs expériences de terrain, et de faire évoluer leurs approches des parents, des familles. 

OBJECTIFS
· Mieux cerner les différentes dimensions de la fonction parentale
· Intégrer les aspects sociologiques, juridiques, économiques et psychiques en lien avec l’évolution des familles et l’accompagnement à la parentalité.
· Identifier et interroger les spécificités de sa propre expérience d’accompagnement des parents pour la faire évoluer
· Elaborer d’autres modes de travail et de soutien aux familles
CONTENUS
· Parentalité : de quoi parle-t-on ? Avoir un enfant ne signifie pas toujours devenir parent  (pratique, expérience et exercice de la parentalité)
· La rencontre de « son » enfant : l’imaginaire, le symbolique et le réel
· Comprendre les mouvements psychiques qui interviennent dans la mise en œuvre  du « devenir parent ».
· L’influence de la société, de l’économie et de la politique sur la notion de parentalité.
· Etre parent aujourd’hui : les transformations de la structure familiale et les familles contemporaines: couple marié, pacsé, séparé, reconstitué….famille monoparentale, recomposée, homoparentale…
· le réseau et les actions d’écoute, d’accompagnement et de soutien à la parentalité : pratiques, références  et questionnement
· Les valeurs qui ne sont plus déterminées collectivement et la recherche de repères et de références pour une construction de l’être parent.
· La juste place à tenir par les professionnel(le)s et bénévoles afin d’amener chaque parent, à sa façon, à être responsable et autonome.

METHODES PEDAGOGIQUES
•	Apports théoriques  juridiques , sociologiques et psychologiques
•	Echanges et réflexions à partir des situations vécues par les participant(e)s.

CALENDRIER et LIEU
3 jours : Lundi 15 mai 2017, Vendredi 19 mai 2017 et Vendredi 2 juin 2017
Horaires : 6 heures par jour : 9h→12h et 13h30→16h30
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Valérie Retaillaud, formatrice, psychologue clinicienne de l’EPE, exerçant en consultations,  en analyse de pratiques professionnelles et ayant l’expérience de l’accueil enfant-parent(s).
Floriane Champarnaud, formatrice, éducatrice spécialisée, exerçant sur des actions d’accompagnement, de soutien à la parentalité et accueillante en LAEP.
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